

现场签约及达成合作意向金额6.8亿多元

山东104家企业闪耀第十五届“中博会”

本报广州10月19日讯(记者 张召旭)10月10日至13日,第十五届中国国际中小企业博览会(以下简称中博会)在广州保利世贸博览馆举行。山东省共组织104家中小企业整体特装,分110个展位参展。参展企业现场签订合同及达成合作意向金额6.8亿多元,充分展示了近3年来山东中小企业新旧动能转换所取得的成果。

本届中博会由工业和信息化部、国家市场监督管理总局、广东省人民政府联合主办,阿联酋经济部、阿联酋中小企业委员会、联合国工业发展组织为主宾方。参展境外国家(组织)和地区达39个,境内外参展企业共3019家,总展位数达6628个。

山东省中小企业局局长王兆春率队由省中小企业局、各市中小企业主管部门负责同志和企业人员组成的山东省代表团参加展会。山东省共组织104家中小企业整体特装,分110个展位参展,参展企业数量和展位均居全国首位。

值得注意的是,本次我省参展的中小企业涉及智能制造、信息技术、节能环保、新型建材、绿色食品、纺织轻工等优势行业,其中智能制造、节能环保等高新技术企业57家,占到参展企业的一半以上。我

省展区以“走在前列、发展新经济、培育新动能”为主题整体特装,参展产品科技含量高、品质优,充分展示了山东省中小企业“专精特新”创新发展成果。

“下班回家的路上,拿出手机,按一下情景控制开关‘回家模式’按键,窗帘自动关闭,灯光开启,空调打开,热水器、电饭煲打开,到家时洗澡水已经烧好,电饭煲里的米饭已经煮好了。”智慧云谷·星空物联副总经理罗春雷告诉记者,他们公司主要有智慧城市、智慧家居、工业自控节能自控三大板块,小到自动开窗、煮饭等智慧家居系统,大到控制一座城市的供热、供水、路灯等智慧城市的建设,通过他们的物联网技术,都能进行一站式远程智能控制。

展会期间,工业和信息化部中小企业局局长马向晖专门到山东展区进行巡展,王兆春局长专题介绍了山东组展参展情况。期间部分参展企业负责人参加了中国中小企业高峰论坛、“创客中国”创新创业大赛全国总决赛、“一带一路”专项行动走进中东、产品供需对接等配套活动。

本次展会,我省参展企业取得了丰硕成果,现场签订合同及达成合作意向金额6.8多亿元。



工业和信息化部中小企业局局长马向晖专门到山东展区进行巡展。

“创客中国”总决赛落幕 山东“创客”捧回多项大奖

10月10日,由工业和信息化部主办、工业和信息化部信息中心与广东省经济和信息化委员会联合承办的2018年“创客中国”创新创业大赛总决赛,在第十五届中国国际中小企业博览会期间于广州成功举办。工业和信息化部党组成员、副部长王江平致辞,广东省副省长陈良贤出席,启动仪式由工业和信息化部中小企业局局长马向晖主持。

本次大赛山东省代表团取得了优异的成绩,在全国

24强项目总决赛中,青岛康立泰药业有限公司的“国家1类抗肿瘤生物新药KLT-1101的开发”项目荣获大赛企业组一等奖;青岛爱尔家佳新材料有限公司的“一种军民两用特种防护材料”项目荣获大赛创客组三等奖;烟台中惠创智无线供电技术有限公司的“动态在线无线供电AGV自动搬运机器人”项目荣获大赛创客组优胜奖。

中惠创智无线供电技术有限公司项目总监李雪刚介

绍,他们公司主攻无线供电技术,这次参赛的动态在线无线供电AGV自动搬运机器人项目,原理是在AGV(无人搬运车)行走的固定线路上,布置发射装置,让AGV在工作的过程中,实时充电或供电。其优点就是用户充电更加便捷,有线充电需要人工插拔,换电池等,耽误工作效率。

本次总决赛,山东省中小企业局、青岛市中小企业发展局还被大赛组委会授予“优秀组织单位”荣誉称号。

“育出新动能”之三：激荡创新思维

对标先进补短板,借智借脑共融发展

非公经济发展,政府如何助推?

11日至12日,为贯彻落实省委、省政府“非公十条”意见精神,学习先进省市非公经济发展及党建工作先进经验做法,省中小企业局到广东省中小企业局及江门、佛山进行专题调研。广东省及江门市、佛山市高度重视非公经济发展,成立高规格领导协调机制,出台了一系列操作性强的鼓励、支持非公经济发展的政策措施,大力培育新兴企业,对我省加快非公经济健康发展和新旧动能转换有很强的借鉴意义。

装备+教育 重塑智造格局 小城变国家教育装备之都

移动授课终端、壁挂式视频展台、实物展示台……走进位于江门市蓬江区珠西智谷的南方教育装备创新产业城,从智慧校园到教育研发的最新章节令人目不暇接。

2015年,为加快全国小微企业创业创新城市示范核心基地——广东珠西智谷的建设,江门蓬江区重点引进教育装备产业,南方教育装备创新产业城则成为江门发展教育装备产业的重要载体。此后,蓬江区进一步提出了建设“中国教育装备之城,中国教育培训之都”战略目标。

“此前,一些公司有很好的研究成果,但苦于没有销售渠道,这些研究成果难以实现转化,实现规模化和产业化。如今,有了产业城的平台,这些问题就可以得到解决了。”南方教

育装备创新产业新城招商运营总监储楚介绍,借助产业城这一平台,企业能找到有效的销售渠道,快速找到进入国内教育装备市场的路径。

江门市经信局局长余中华介绍,2016年,江门印发《江门市教育装备产业集群推进工作方案》,明确以南方教育装备创新产业城为核心,建设集教育装备设计研发、生产制造、产业孵化、展示交易、互动体验、教育培训为一体的现代教育装备“智造”全产业链,发展成为中国首个教育装备产业高地。

产业社区+党建引领 可复制的产业转型新模式

在佛山桂城,公路旁,数座造型简洁的现代化写字楼组成的“瀚天科技城”,与对面亮丽的商业住宅区遥遥相对。时光回到2007年以前,这里还是北约村一片废旧钢铁加工交易场所,各种低端的制造业形态,不仅造成了环保压力,几百亩的土地上往往只有百万元的税收。这种工业集聚模式在当时是珠三角的典型。

2007年,桂城街道开始在北约村废旧钢铁加工场规划建设一座以创新、科技、环保为主题的都市型产业园区。“我们跨越功能单一的工业园模式,提出了‘产业社区’的理念,强调产业与城市共融。”瀚天科技城投资招商部杨小玲告诉记者,如今,瀚天科技城已成长为居住、生活、

工作的综合体。瀚天已是佛山科技类企业最集中的区域之一,入驻企业400多家。瀚天成功经验后来在南海甚至佛山其他地方复制聚集。在桂城,就有近30家类似的产业园区遍地开花。

在瀚天科技城广场前,“跟党走一起创业”几个大字格外醒目。近年来,瀚天科技城党委积极推进党的建设与人才聚集、文化建设、企业管理相融合,探索工业园区“1+N+X”区域化党建模式。

记者了解到,佛山市通过优化党组织设置、丰富服务载体,构建区域化党建格局、健全制度机制等,积极探索园区党建新模式,努力把园区党组织建设成为保障园区科学发展的坚强战斗堡垒,推动党建工作与园区发展互促共进。

政策扶持+落地实施 政府为非公经济保驾护航

在调研过程中,一个让考察团引起注意的是,广东非公经济在发展壮大过程中,政府发挥了不可替代的推动作用。

广东省民营经济发展服务局民营经济处处长李迎春介绍,近年来,广东省出台了促进民营经济大发展、促进民营经济高质量发展系列政策,其中包括“实体十条”、“外资十条”等政策,今年广东还下发了关于促进小微工业企业上规模的实施意见,旨在营造民营经济大发展的良好环境和氛围。

在江门,当地政府也出台了“民营经济十二条”和“实体经济十条”等政策措施,推行“两无两藏”(无收费、无门槛、藏富于民、藏富于企),从去费减负、简政放权和专项扶持等方面出台各类政策。

“针对新升规企业,我们从减负、融资、用地、子女入学、执法检查等方面都出台了相应的扶持措施。”李迎春介绍,连续3年来,广东共推动16757家工业企业上规模,今年的目标是1万家,为此广东还成立了省长亲自挂帅的工作领导小组。

“实体经济是经济发展安身立命之本,要以企业为中心发展新经济,培育新动能;要以企业为中心,实现高质量发展。”山东省中小企业局局长王兆春表示,广东针对非公经济发展的各项措施,对我省加快非公经济健康发展和新旧动能转换有很强的借鉴意义。

走粤黔,看江浙 新思维新思路铺面而来

其实,类似的学习考察,山东中小企业系统一直在路上。

2016年5月,山东省中小企业局组织全省十六市的中小企业局局长、特色产业镇镇长考察江浙的产业集群。当年10月,又赴广东考察当地产业集群发展。紧接着,省中小企业局组织召开了全省产业集群工作会议,把2017定为山东产业集群升级年,在全省实施区域品牌培育等六项行动,

打造产业集群“升级版”。

如今,山东产业集群已初步实现由小而散向集约化、集群化发展转变,由传统资源型产业为主向结构优化升级转变;由规模数量扩张向提高质量、品牌效益转变;由传统经营方式向宜居宜业宜旅游发展转变的升级之路。

2017年10月,山东省中小企业局赴贵州学习考察大数据产业发展及利用云计算改造提升中小企业的经验做法。当年11月,全省中小企业数字化智能化推进会议在莱芜召开,自此,全省中小企业系统和广大中小企业,开始在思想上认清数字化智能化在引领世界经济发展方面的重要作用。

2018年4月,省中小企业局在济南组织全省中小企业数字化智能化培训班;2018年5月9日,全省中小企业工业互联网推进工程举行了启动仪式;从5月份开始,山东省中小企业局已在潍坊、泰安、日照、临沂、滨州、淄博、威海等14个市举办了20场全省中小企业工业互联网推进工程专场对接活动;7月30日,山东省中小企业局公布了第一批101家中小企业工业互联网推进工程重点培育企业,山东省的中小企业在工业互联网的道路上找到了属于自己的路径。

每一次外出学习,每一次调研,事后都是一次大动作,一轮新举措,培育新动能,发展新经济,山东中小企业在新旧动能转换的道路上永不停歇……